

## 資料文件

### 西貢區議會

### 香港教育學院 在將軍澳設置市區分校

#### 目的

本文件旨在向議員簡介香港教育學院（以下簡稱「教院」）在將軍澳設置市區分校的建議。

#### 背景

2. 教院除致力提供職前師訓教育之外，亦因應在職人士和社會的需求，同時提供全面的專業發展課程，為在職教師及前線教育工作者有效地提供持續專業培訓。教院在成立初期，曾使用九龍加士居道葛量洪師範學院舊址作為市區分校，為在職教師籌辦專業發展課程。政府於二零零零年收回該土地改建為小學後，通過大學教育資助委員會（以下簡稱「教資會」），協助教院暫時租用大角咀一單位作為臨時市區分校。二零零六年，教院將臨時市區分校遷移至同區另一商住綜合物業，租約期至二零一二年八月底。

## 理由

3. 教院的大埔校園位置偏遠，對於修讀夜間課程的在職教師來說，如在日間工作後還需長途跋涉到大埔校園上課，無疑會加重他們進修的壓力。此外，由於現時臨時市區分校課室不足，加上租用條款限制，導致教院未能開辦某些課程和活動，以及未能採用比較靈活的教學模式。上述不利因素大大限制了市區分校的功能和發展。因此，教院希望能設立一所交通便捷、設備完善的市區分校，推動在職教師和前線教育工作者持續進修和終身學習，並能有效地提高他們的學習成果。近年，教院與教育局及相關政府部門不斷積極尋覓合適地方，作為教院市區分校之用。

## 市區分校選址

4. 位於將軍澳的前坑口中心成杏芳紀念小學空置校舍，交通十分便利，只需步行約十分鐘便可到達港鐵寶琳站，加上周邊基礎設施齊全，附近設有商場和食肆，為學生和教師提供日常生活所需，所以該校舍是教院市區分校的合適選址。

5. 教院計劃在該市區分校開辦以教資會資助為主的兼讀課程，包括幼兒教育、特殊教育、專業及職業教育等與教育相關的專業進修、文憑/高級文憑和學士學位的課程，另外亦會提供一些教育局資助的短期課程和自費碩士課程。按推算，在學習高峰期，每晚的平均上課人數（包括學生和授課老師）約1,000人，而課程一般在下午五時半或六時半開始，至晚上九時半結束。由於該校舍鄰近港鐵站，估計大部分上課人士會以地鐵為主要交通工具。課程會在空調課室內進

行，分校亦不會發出一般中小學的早上集會及轉堂鐘聲，因此預計分校運作不會對鄰近居民造成滋擾。

6. 鑑於大部份在職師訓課程是晚間上課，課室的日間使用率會較低。在善用資源的原則下，教院計劃以收回成本的形式，把日間或夜間空置的課室租借給教院轄下的持續專業教育學院或其他非牟利辦學團體作教育或培訓用途，收入用作補貼市區分校之營運經費。

7. 此外，前坑口中心成杏芳紀念小學的原辦學團體亦表示希望在該校舍翻新啟用後，盡量保留一些原校的特色，包括捐款者的紀念匾、備留適當地方存放和展覽具有紀念價值的原校文物，及繼續在該校舍舉行如千歲宴等活動。教院十分支持上述建議，並會積極配合。

## 實施時間表

8. 教院會就該校舍進行一些翻新和改建工程，以確保現有課室規格能應付計劃開辦課程的要求，預計市區分校於二零一二年八月啟用。

二零一一年六月  
教育局